



ВЪДОМОСТИ.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ.
Годовая цѣна 5 р. съ перес.

1916

Подписка адресуется въ Архангельскъ, въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей.

15 октября № 20. годъ XXIX.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Наонаиломъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, преподано Архипастырское благословеніе священническимъ женамъ приходовъ: Шихирихинскаго—Елизаветъ Алексѣевой **Ивановой** и Ненокскаго—Серафимъ Августовой **Аркадовой** за труды по сбору пожертвованій въ пользу воиновъ.

Архипастырская благодарность.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Наонаиломъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ объявляется благодарность: учителямъ и учительницамъ церковныхъ школъ **Шенкурскаго** у. за пожертвованіе ими 130 руб. на содержаніе двухъ коекъ въ епархіальномъ лазаретѣ; священнику Верхнемудьюжскаго прихода, Онежскаго у., А. **Смирнову** за пожертвованіе имъ 5 руб. на нужды Епархіальнаго

лазарета и 5 руб. 50 коп. на заготовку овощей для нашей арміи; Начальницѣ Архангельскаго Епархіального женскаго училища Фелицатѣ Іосифовнѣ **Корелиной** за пожертвованіе ею 100 рублей со специальнымъ назначеніемъ на нужды ослѣпшихъ на войнѣ русскихъ воиновъ; причту **Пустозерснаго прихода, Печорскаго у.**, за представленіе имъ изъ свободныхъ церковныхъ средствъ 100 рублей на содержаніе епархіального лазарета и священнику Маслозерскаго прихода, Кемскаго у., Григорію **Корельскому** за представленіе имъ 25 рублей на нужды военного времени.

Предсѣдатель Комитета Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Наѳанаилъ, Епископъ Архангельскій и Холмогорскій, выражаетъ Архипастырскую благодарность за труды по сбору и за пожертвованія въ Комитетъ «Церковной Лепты» на нужды бѣднѣйшихъ храмовъ:

Смотрителю Соловецкаго подворья въ г. Архангельскѣ о. іеромонаху **Иннокентію** за сборъ—16 р. 50 к.; Настоятелю Михаило-Архангельскаго монастыря архимандриту **Павлу** за сборъ 25 р.; Настоятельницѣ Сурскаго монастыря игуменіи **Порфиріи** за сборъ 18 р. 50 к.; эконому Николаевскаго монастыря іеромонаху **Веофану** за сборъ 20 руб.; эконому Архіерейскаго Домоуправленія іеромонаху **Минеону** за сборъ 25 р. 90 к.; Смотрителю Красногорскаго подворья іеромонаху **Іонѣ** за сборъ 9 руб.; Настоятелю Пертоминскаго монастыря игумену **Вадиму** за сборъ 3 р. 20 к.; **Причту и старостѣ Рождественской церкви** за сборъ 157 р. 37 к.; **Причту и старостѣ Воскресенской церкви** за сборъ 9 р. 22 к.; Настоятельницѣ Шенкурскаго монастыря игуменіи **Рафаилѣ** за пожертвованіе трехъ ризъ и одного діаконскаго облаченія; Александрѣ Павловнѣ **Булычевой** за пожертвованіе 50 руб.; Маріи Димитріевнѣ и Димитрію Ивановичу **Вальневымъ** за пожертвованіе 100 руб.; Александрѣ Васильевнѣ **Кыркаловой** за пожертвованіе 100 рублей. **Настоятельницѣ Ямецкаго монастыря** за сборъ 1 р., причтамъ и старостамъ церквей г. Архангельска за сборъ; **Градской Кладбищенской** 7 р. 3 к., **Спасовведенской** 3 р., **Михаило-Архангельской** 15 р. 77 к., **Боровско-Успенской** 15 р. 35 к., **Госпитальной** 21 р. 30 к.. **Троицко-**

Кузнечевской 3 р. 55 к., **Кузнечевско-Кладбищенской** 2 р. 25 к., **Соломбальскаго собора** 18 р. 60 к., **Благовѣщенской** 27 р., **Каедральнаго собора** 46 р., Настоятелю Собора протоіерею **В. Смирнову** за сборъ по листу 134 р. и вещами: комплектъ священническаго облаченія, воздухи и икону; **Настоятелициѣ Холмогорскаго монастыря** за сборъ 4 р. 46 к. и за пожертвованіе 2-хъ священническихъ облаченій, 2 подризниковъ, 2 воздуховъ, 4 пелень и 2 илитоновъ; причтамъ и старостамъ церкви 3 Холмогорскаго благочинія за сборъ 23 р. 59 к., 1 Кемскаго—за сборъ 16 р. 32 к., Настоятелю Крестнаго монастыря игумену **Гурию** за пожертвованіе 3 руб., Священнику Сурскаго подворья **Д. Федосихину** за сборъ по листу 227 р.; **Наталиі Ивановнѣ Шубной** за пожертвованіе 50 руб.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Наанаиломъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамотъ старостамъ приходовъ Печорскаго уѣзда: Пустозерскаго—**Петру Иванову Терентьеву** и Югорской церкви—**Алексѣю Михайлову Сумарокову** за личные труды къ своеприходскимъ храмамъ.

Отъ Консисторіи.

Согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей на донесеніи Благочиннаго 2-го округа Шенкурскаго уѣзда о томъ, что псаломщикъ Юхневскаго прихода **Павель Александровъ Поликинъ** умеръ на полѣ брани 25 іюля сего года смертію храбрыхъ, Консисторія симъ предлагаетъ причтамъ епархіи поминать означеннаго псаломщика во всѣхъ церквахъ епархіи.

Перемѣны по службѣ.

Награжденъ скуфьею священникъ Кольскаго собора, Константинъ **Мелетіевъ**.
Перемѣщенъ согласно прошенію священникъ **Геннадій Юрьевъ** изъ Тельвисочнаго прихода, Печорскаго уѣзда въ Исакогорскій приходъ, Архангельскаго уѣзда съ 29 сентября.

Уволены отъ должности:

1) и. д. псаломщика Семженскаго прихода, Мезенскаго уѣзда, Александръ **Богдановъ**; 2) священникъ Вознесенскаго прихода, Анатолій **Теремицкій** за назначеніемъ законоучителемъ Архангельскаго Учительскаго института; съ 4 октября. 3) Псаломщикъ Ювалакшскаго прихода, Кемскаго уѣзда, Михаилъ **Федоровъ** съ 30 сентября по распоряженію Епархіальнаго Начальства.

С П И С О К ъ

не занятыхъ священно-церковнослужительскихъ мѣстъ въ Архангельской епархіи.

Священническія.

При Каѳедральномъ соборѣ (ключаря).
 При домовоі церкви Кузнеческо-Кладбищенскоі богадѣльни.
 При Сурскомъ женскомъ монастырѣ.

въ приходахъ:

Архангельскаго у. Вознесенскомъ.
Шенкурскаго у. Химаневскомъ, Бодемскомъ.
Мезенскаго у. Селищенскомъ, Семженскомъ.
Печорскаго у. Новикъ-Божскомъ при Устьцилемскоі едино-
 вѣрческоі церкви, Тельвисочномъ.
Кемскаго у. Ювалакшскомъ.

Діаконское.

Онежскаго у. Пабережскомъ.
Шенкурскаго у. Попонаволоцкомъ.

Псаломщическія.

въ приходахъ:

Архангельскаго у. Исакогорскомъ.
Шенкурскаго у. Верхне-Паденгскомъ-Николаевскомъ, Артемь-
 евскомъ.
Холмогорскаго у. Щукозерскомъ.
Онежскаго у. Калгачинскомъ, Унежемскомъ, Биричевскомъ,
 Мондинскомъ, Юрьегорскомъ.
Мезенскаго у. Долгощельскомъ, Тимонскомъ, Семженскомъ.
Кемскаго у. Ухтинскомъ, Виремскомъ, Маслозерскомъ, Бестенг-
 скомъ, Пильдозерскомъ, Логоварацкомъ, Юва-
 лакшскомъ.

АРХАНГЕЛЬСКІА ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 октября. 1916. № 20. годъ XXIX.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

За полярнымъ кругомъ.

„Святой Никола—большой Богъ. Онъ въ тундрѣ все можетъ... Никола все видитъ. Для самоѣдовъ онъ—большой благодѣтель“).*

*„Давно знамъ: великъ Богъ русскій, святой человекъ Никола самоѣдамъ (т. е. самоѣдамъ) шибко помогаетъ“**)*

Командированный Епархіальнымъ Начальствомъ на островъ Вайгачъ для удовлетворенія тамъ въ теченіе лѣтнихъ мѣсяцевъ нынѣшняго 1916 года, какъ у самоѣдовъ, такъ и у русскихъ православныхъ промышленниковъ разныхъ ихъ религіозныхъ духовныхъ потребностей Священникъ Тельвисочнаго прихода, Печорскаго уѣзда, о. Геннадій Юрьевъ, по своемъ возвращеніи оттуда, между прочимъ, сообщилъ своему духовному начальству объ одномъ, въ высшей степени знаменательномъ событіи изъ жизни своей духовной паствы.

Это событіе—чудесное спасеніе отъ неминуемой смерти пятилѣтняго самоѣдскаго мальчика. Обстоятельства даннаго дѣла, какъ это явствуетъ изъ донесенія о. Юрьева, представляются въ такомъ видѣ: На южномъ берегу острова Вайгача стояло два самоѣдскихъ чума: чумъ Пырерки и чумъ Тайборея.

*) „Благовѣйное почитаніе самоѣдами святителя и чудотворца Николая“. Журн. „Православный Благовѣстникъ“ за 1916 г. №№ 4—5, стр. 175.

***) Тамъ же. №№ 2—3, стр. 163.

Для того, чтобы сварить себѣ пищу или скипятить воду, самоѣды обыкновенно собирали, такъ называемый «плавникъ», т. е. обломки деревьевъ, доски, сломанныя мачты и разные другіе древесныя матеріалы, прибываемыя волнами къ берегу и употреблявшіеся промышленниками въ качествѣ топлива.

10-го іюня нынѣшняго 1916 года за такимъ «плавникомъ» отправились на собакахъ два сына Тайборея: Филиппъ, 13 лѣтъ, и Прокопій, 5 лѣтъ. Такъ какъ ѣзда по берегу представляла собою много неудобствъ (нужно было, на примѣръ, иногда объѣзжать ручейки, рѣчки и т. д.), то братья Тайбореи предпочли ѣхать по льду, который сплошною массою лежалъ рядомъ съ берегомъ. Ѣзда по льду была, пожалуй, дѣйствительно, удобнѣе, чѣмъ по берегу, но за то и много опаснѣе. Дѣло въ томъ, что здѣсь, среди льдовъ, можно бываетъ иногда встрѣтить часто такія щели, изъ которыхъ упавшему туда выбраться обратно уже совершенно не представляется возможнымъ.

Проѣзжая указаннымъ путемъ, братья Тайбореи, какъ разъ и повстрѣчались съ подобною щелью съ отвѣсными краями. Ширина этой щели была почти въ аршинъ, глубиною же она была больше сажени, а тамъ дальше, внизу, видна была уже полоса холодной солоной морской воды.

Не надѣясь, что маленькій Прокопій будетъ въ состояніи самъ перешагнуть эту пропасть, старшій его братъ Филиппъ рѣшилъ перенести его черезъ нее на себѣ. И, вотъ, тутъ-то и случилось несчастіе.

Легко и свободно перескакивавшій черезъ щель одинъ, безъ ноши, Филиппъ однако не смогъ перенести черезъ нее брата и уронилъ его въ щель.

Упавшій въ воду Прокопій, конечно, долженъ былъ-бы камнемъ пойти ко дну, но этому, къ счастью, помѣшала та широкая малица, въ которую онъ былъ одѣтъ, и онъ остался на поверхности воды.

Тѣмъ не менѣе и въ этомъ положеніи утѣшительнаго для него было очень мало: выбраться вверхъ, на ледъ, нечего было и думать, а малица все равно черезъ нѣсколько минутъ должна была намокнуть и вмѣстѣ съ нимъ погрузиться въ воду.

Погибель, казалось, была неизбѣжна.

Напрасно Филиппъ бѣгалъ около собачьихъ саней, напрасно опускалъ брату хорей*). Малица Прокопія уже впитала въ себя морскую воду и злосчастный Прокопій уже медленно сталъ погружаться въ пучину...

И вдругъ надъ разсѣлиной, невѣдомо откуда, появился человѣкъ. Это былъ весь сѣдой старецъ. Онъ былъ босой, но въ ризѣ и съ крестомъ на груди. Склонившимъ надъ водою, старецъ захватилъ своими пальцами за сюму**), поднялъ вверхъ начавшаго уже погружаться, мокраго, безчувственного Прокопія, положилъ его рядомъ съ Филиппомъ и исчезъ такъ же внезапно, какъ и появился.

Пораженный всѣмъ этимъ Филиппъ хотѣлъ-было спросить у старца, что теперь ему дѣлать съ безчувственнымъ братомъ, но старца уже нигдѣ не было...

Уложивъ брата на санки, Филиппъ повернулъ обратно своихъ собакъ и стрѣлою помчался домой. Пріѣхавъ сюда, онъ подробно рассказалъ обо всемъ случившемся, ближайшимъ послѣдствіемъ чего было то, что съ Прокопьемъ начали тотчасъ же отваживаться и, дѣйствительно, скоро отводились, а Филиппа жестоко и нещадно избили.

Тѣмъ не менѣе переданный Филиппомъ фактъ чудеснаго спасенія отъ смерти Прокопія не могъ не обратить на себя вниманія. Прежде всего его поспѣшилъ провѣрить самъ Иванъ Θεодоровъ Тайборей (отецъ Филиппа и Прокопія). Онъ снова заложилъ своихъ собакъ и немедленно же поѣхалъ къ той щели, въ которую упалъ его сынъ Прокопій. Здѣсь онъ осмотрѣлъ всѣ слѣды, которые остались на снѣгу, и вернулся домой въ полной увѣренности въ наличности чуда.

Эту увѣренность Тайборей вполне раздѣлили также и чиновники находящейся на Вайгачѣ радіотелеграфной станціи.

Вѣсть о чудесномъ спасеніи Прокопія Тайборей вскорѣ разнеслась почти по всему Вайгачу и многіе православные, какъ русскіе, такъ и самоѣды, усматривая здѣсь видимое проявленіе милости Божіей, искренно радовались ему.

*) Хорей, это—тонкій длинный шестъ, составляющій необходимую принадлежность при ѣздѣ на собакахъ и на оленяхъ.

**) Головная часть малицы.

«И правда, язычествующіе самоубы пытались, было, объяснить все это по своему и думали было въ таинственномъ старцѣ, спасшемся отъ смерти Проконія Тайборея, признать одного изъ своихъ «тадебціевъ», но когда имъ было объяснено, что тотъ старецъ былъ одѣтъ въ ризу и что на груди у него былъ св. крестъ, то убѣдились, что тутъ дѣло вовсе не ихъ «тадебція», и молчаливо поникли головами своими.

По сообщенію о Юрьева, объ этомъ чудесномъ случаѣ отъ Ивана Ѳ. Тайборея официальнымъ порядкомъ отобрано надлежащее показаніе п. Печорскимъ Уѣзднымъ Исправникомъ.

Выписка изъ рапорта благочиннаго 1-го округа, Печорскаго уѣзда, священника Василя Новикова, отъ 21 іюля сего года за № 394 о состояніи благочинія за первую половину 1916 года.

«Для характеристики прихожанъ въ религіозно-нравственномъ отношеніи приведу точный случай: въ 1916 г. одинъ изъ военныхъ солдатъ Ижемскаго прихода увлекся ученіемъ политическихъ ссыльных и, не смотря на увѣщанія своихъ священниковъ, пересталъ вѣрить въ Бога и посѣщать храмъ Божій, не исполнялъ никакихъ постовъ и обрядовъ Православной Церкви, запретилъ даже своей женѣ посѣщать храмъ для молитвы и исполненія Таинствъ. Такъ продолжалось до начала настоящей войны. Въ началѣ же этой войны солдатъ этотъ былъ взятъ по мобилизаціи на войну. Въ ноябрѣ 1914 г. солдатъ этотъ при отступленіи его разбитого полка, чтобы избавиться отъ участія въ военныхъ дѣйствіяхъ, прострѣлил изъ своей винтовки черезъ башлыкъ ладонь своей руки. По осмотрѣ пораненія, медицинскимъ и военнымъ начальствомъ былъ признанъ негоднымъ для военныхъ дѣйствій и отпущенъ домой. Въ началѣ 1915 г. прийдя домой, онъ продолжалъ также относиться къ Святой Церкви и ея установленіямъ до сего 1916 г. Съ этого же года онъ совершенно перемѣнился. Совѣсть его стала мучить, что онъ забылъ Бога и совершилъ на войнѣ преступленіе. Чтобы забыться, онъ переселился въ Тобольскую губернію для занятія своимъ ремесломъ (онъ былъ портной), но и тамъ его совѣсть продолжала мучить. Тогда онъ вернулся домой, а здѣсь совѣсть его еще больше стала мучить, тогда онъ рѣшилъ уйти въ дѣсь и

тамъ покончить свою жизнь самоубійствомъ. Когда онъ принялъ окончательное рѣшеніе выполнить свое послѣднее рѣшеніе, явился ему, по его словамъ, Господь съ весьма милостивымъ и любящимъ взглядомъ и сказалъ ему: «долго-ли ты еще будешь мучиться и мучить свою жену. Иди, покайся во всѣхъ своихъ заблужденіяхъ и грѣхахъ передъ своимъ священникомъ, признайся въ своемъ преступленіи начальству и тогда будешь совершенно спокоенъ. «И вотъ этотъ солдатъ, 10 годовъ не посѣщавшій храмъ, къ удивленію всѣхъ прихожанъ въ концѣ іюня сталъ ежедневно посѣщать храмъ, усердно тамъ молиться. 29 іюня исповѣдался, 30 числа причастился Св. Таинъ и въ тотъ-же день пришелъ къ своему духовнику на квартиру и въ присутствіи его родныхъ громко повторилъ свою исповѣдь. Тогда священникъ спросилъ его; «успокоился-ли ты теперь и что намѣренъ дѣлать?» Онъ сказалъ: «совершенно успокоился, теперь готовъ хотя подь разстрѣль, въ послѣдній можетъ быть разъ схожу еще сегодня къ вечернѣ помолиться въ храмъ, потомъ пойду къ слѣдователю и заявлю ему о своемъ преступленіи» И дѣйствительно, по окончаніи вечерни, ушелъ къ слѣдователю и заявилъ ему о своемъ преступленіи. 3 іюля, по распоряженію властей, былъ арестованъ, а 4 числа подь конвоемъ вооруженныхъ стражниковъ былъ уведенъ неизвѣстно куда».

На рапортѣ благочиннаго Его Преосвященствомъ положена отъ 1 сего сентября за № 2248, такая резолюція: «О характерномъ случаѣ съ прихожаниномъ слѣдуетъ, по литературной обработкѣ, сообщить на страницы Епархіальныхъ вѣдомостей».

Вр. и. д. Столоначальника *Л. Михайловъ.*

З а б ы т ы я .

Есть въ нашей духовной средѣ одинъ забытый и забытый мірокъ людей; не слышно ихъ голоса, не видно ихъ слезъ и простираемыхъ рукъ, а терпятъ эти люди, терпятъ вѣками, терпятъ безъ конца, открывая свою безыходную нужду и свое горе одному лишь Богу. Я разумью мірокъ просфорницъ—вдовъ и сиротъ изъ духовенства. Въ самомъ дѣлѣ, дорогой читатель,

думали ли вы когда нибудь о нихъ; знаете ли какъ и чѣмъ онѣ живутъ? Ютятся въ убогихъ квартирахъ, онѣ по ночамъ пекутъ просфоры, покупаютъ дрова и дрожжи на свои деньги, получая жалкіе крохи и гроши.

Представляете ли вы теперь весь ужасъ ихъ положенія? Въ настоящее время при ужасающей неслыханной дороговизнѣ при каждодневной, даже въ сельскихъ храмахъ, службѣ положеніе просфорницъ безвыходно. Получаемыхъ грошей не хватитъ одному человѣку на хлѣбъ, а вѣдь надо еще много: и на одежду, и на обувь, и на дрова. Отъ сборовъ по приходу нынѣ послѣ уплаты за подводу даже у священника почти ничего не остается. Помочь необходимо, но какъ помочь? Знаю пастырей, которые просили объ увеличеніи платы просфорницамъ церковныхъ старость, попечительства, приходскіе сходы, знаю и то, какъ неподатливы и скупы въ такихъ случаяхъ церковные старосты, приходскіе попечительства и сходы. Значить отсюда помощи ждать нечего. Отъ благочинническихъ и епархіальныхъ сѣздовъ, какъ показалъ опытъ, остаются только пожеланія, и протоколы, которые на мѣстахъ не исполняются. Остается вся надежда забытыхъ вдовъ и сиротъ на епархіальную власть. Епархіальное начальство можетъ указомъ черезъ о.о. благочинныхъ предложить причтамъ и церковнымъ старостамъ платить просфорницѣ изъ церковныхъ суммъ не менѣе 5 рублей въ мѣсяцъ, хотя и это очень мало, но все—таки эти забытыя труженицы вздохнуть облегченнѣе.

(„Совр. Лѣт.“)

Протоіерей Константинъ Прокопѣвичъ Щеколдинъ.

(Некрологъ)

(Продолженіе).

Выше мы говорили, что о. Константинъ былъ въ своей школѣ и завѣдующимъ, и законоучителемъ, и учителемъ, и наконецъ сторожемъ.

Бѣ сожалѣнію мы сдѣлали тамъ еще одно маленькое опущеніе, а именно, позабыли сказать, что онъ въ то же самое время былъ еще и учителемъ пѣнія.

Еще задолго до открытія школы мѣстные лопари постоянно выражали особое пристрастіе къ пѣнію, а при открытіи школы прямо просили о. Константина, чтобы онъ научилъ ихъ дѣтей главнымъ образомъ пѣть молитвы въ церкви. И о. Константинъ съ большею любовію и охотою откликнулся на эту просьбу своихъ прихожанъ. Не гоняясь за большимъ, онъ медленно, терпѣливо сталъ приучать лопарскихъ дѣтей пѣть съ голоса разныя молитвы и пѣснопѣнія всенощного бдѣнія и литургіи. И упорные труды его въ этой области увѣнчались успѣхомъ, такъ что теперь не только школьники, но и родители ихъ участвуютъ въ пѣніи во время Богослуженій.

Однимъ словомъ, благотворное вліяніе о. Константина и созданной имъ школы на мѣстное лопарское населеніе было весьма велико. Чтобы представить все это яснѣе, мы позволимъ себѣ привести здѣсь слѣдующую выдержку изъ статьи «Очерки Мурмана», принадлежащей перу полковника Генеральнаго штаба В. Н. Маркова*): «Вліяніе русской школы на лопарей,—пишетъ г. Марковъ,—очень замѣтно. Да и вообще почтенный священникъ о. Константинъ Щеколдинъ, состоящій настоятелемъ здѣшней церкви со времени ея освященія, т. е., ровно 25 лѣтъ, имѣетъ на лопарей огромное и благотворное вліяніе. Благодаря его трудамъ оказывается, напримѣръ, что всѣ наши лопари говорятъ по русски, тогда какъ среди лопарей сосѣдней намъ Норвегіи не многіе говорятъ по—норвежски, не смотря на всѣ старанія, которыя прилагаютъ норвежцы къ распространенію своего языка и культуры среди мѣстныхъ инородцевъ. Приведенный фактъ представляется тѣмъ болѣе отраднымъ, что намъ нерѣдко приходится слышать упрекъ въ неумѣннн ассимилировать подвластныя Россіи народности и даже склонности подчиняться самимъ иноплеменному вліянію. Здѣсь же, на далекой окраинѣ своего отечества, мы оказываемся въ отношеніе нравственнаго воздѣйствія на коренныхъ обывателей страны впереди норвежцовъ, гордящихся своею старою западною культурою».

*) Указанная статья полковника Маркова, посѣтившаго Пазръку въ 1896 году, помѣщена въ „Военномъ Сборникѣ“ за 1899 годъ, стр. 216.

И достигнуто все это, прибавим мы от себя, сердечною работою скромнаго челоуѣка, дѣлавшаго здѣсь безъ шума, но прочно, благое русское дѣло.

Дабы прочнѣе и глубже были запечатлѣны въ умахъ и сердцахъ бѣдныхъ и малоразвитыхъ олопарей—инородцевъ высокія христіанскія истины и дабы олопари всегда могли имѣть возможность и послѣ вспомнить и воспроизвести все то, чему они были научены изустно, о. Константинъ задумалъ еще новое великое дѣло: онъ сталъ переводить на олопарскій языкъ Слово Божіе. Прежде всего имъ было переведено Евангеліе отъ Матвѣя (*), затѣмъ имъ былъ составленъ русско-олопарскій словарь и, наконецъ, были переведены на олопарскій языкъ еще историческіе рассказы изъ ветхаго и Новаго Заветовъ въ предѣлахъ программы по Закону Божію для приходскихъ школъ (**).

Забывая о духовномъ развитіи своихъ прихожанъ, о. Константинъ зорко слѣдилъ также и за всѣми прочими сторонами ихъ жизни, всегда являясь могучимъ и стойкимъ поборникомъ ихъ правъ и положенія. Нерѣдко бывало, что пазрѣцкіе олопари, имѣвшіе свои рыбные промыслы въ близкомъ соедѣствѣ съ Норвежцами, сталкивались съ этими послѣдними и дѣло обычно клонилось къ тому, что интересы олопарей должны были пострадать. Въ такихъ-то, воть, случаяхъ о. Константинъ немедленно и вставалъ на защиту своихъ прихожанъ, ограждая ихъ интересы нерѣдко даже черезъ посредство русскихъ консуловъ въ Норвегіи.

(Окончаніе слѣдуетъ).

*) Издано въ г. Архангельскѣ въ 1894 году.

***) Словарь и рассказы еще не изданы въ печати.

СОДЕРЖАНІЕ *Часть официальная:* Архипастырское благословеніе.—Архипастырская благодарность.—Отъ Консисторіи.—Перемѣны по службѣ.—Списокъ праздныхъ мѣстъ.—

Часть неофициальная: За полярнымъ кругомъ.—Выписка изъ рапорта благочиннаго.—Забутыя.—Некрологъ.—Объявленіе.—Журналы Архангельскаго Епархіальнаго Съезда духовенства.—Въ приложеніи.—

Редакторъ свящ. *Н. Лебедевъ.*

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ИЗДАНИЯ ТОБОЛЬСКАГО КАВЕДРАЛЬНАГО СОБОРА:

1. Вышло 2-е издание безъ измѣненія текста

ЖИТІЯ СВЯТИТЕЛЯ

ІОАННА МАКСИМОВИЧА

въ $\frac{1}{16}$ д. л. 32 стр.

100,000 экз. перваго изданія разошлись всё.

ЦѢНА НА БРОШЮРУ во 2-мъ изд. повышена до 8 коп. (вмѣсто 5 коп. при первомъ изд.) въ виду чрезвычайной дороговизны бумаги. Бумага употреблена лучшая, чѣмъ въ 1-мъ изданіи.

II. НОВЫЯ ИЗДАНИЯ:

1. Житіе Святителя Іоанна Максимовича съ описаніемъ чудесъ по его молитвамъ. Въ $\frac{1}{8}$ д. л. 40 стр., цѣна 30.

2. Описаніе дней торжествъ прославленія Святителя Іоанна. Въ $\frac{1}{8}$ д. л., 80 стр., 50 к.

3. Описаніе тѣхъ же торжествъ. Въ $\frac{1}{8}$ д. л., 16 стр., о. 10 к.

III. НОВЫЕ ЛИСТКИ.

1. „Святитель Христовъ Іоаннъ Максимовичъ“.

Листокъ этотъ составляетъ краткое житіе Святителя Іоанна.

2. Чудеса и знаменія въ дни торжествъ прославленія Святителя Іоанна.

IV. Вышелъ 2-мъ изданіемъ листокъ:

„Поразительные случаи исцѣленій по молитвамъ Святителя Іоанна“.

Цѣна за сотню каждаго листка 1 руб.

АДРЕСЪ ДЛЯ ВЫПИСКИ ИЗДАНИЙ: Тобольскъ. Причту каедральнаго собора.

По тому же адресу можно выписывать иконы и образки Святителя Іоанна по доступнымъ цѣнамъ, освященные на мощахъ Святителя.

слѣдующихъ на трехлѣтіе 1917—1919 г.г., постановилъ: 1., принимая во вниманіе крайне неустойчивое положеніе цѣнъ на продукты и припасы первой необходимости, не говоря о предметахъ другихъ—необходимыхъ въ обиходѣ учебныхъ и заведеній и невозможности исчислить смѣтные кредиты въ болѣе опредѣленномъ количествѣ цѣнъ и ассигновокъ и 2., сокращеніе учебнаго года, въ виду исключительныхъ обстоятельствъ времени, во избѣжаніе недоассигновокъ, отъ которыхъ при возрастающихъ цѣнахъ на продукты, могутъ образоваться большіе дефициты и, затрудняясь отпускомъ суммъ условно, составленіе смѣтъ для духовно-учебныхъ заведеній произвести на періодъ времени съ 1-го января 1917 года до 1-го іюля 1917 года, съ отпускомъ жалованія начальствующимъ и учащимъ на цѣлый гражданскій годъ съ тѣмъ, чтобы о.о. депутаты для составленія новыхъ смѣтныхъ ассигнованій собрались въ первой половинѣ іюня мѣсяца 1917 года.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе и утвержденіе.

№ 1947.

21 авг. 1916. Утверждается.

Е. Наанаилъ.

Журналъ № 10-й.

1916 года августа 19 дня. Архангельскій Епархіальный Съѣздъ духовенства, бывъ сего числа въ общемъ собраніи слушали: докладъ Предсъѣздной Комиссіи по вопросамъ отъ Правленія Эмеритальной Кассы духовенства Арх. епархіи:

1., О предоставленіи права діаконамъ и псаломщикамъ дѣлать съ 1917 года священническіе взносы и получать соотвѣтствующую пенсію, безъ дополнительныхъ взносовъ за прежніе годы.

Заключеніе Комиссіи. Предсъѣздная Комиссія высказывается за желательность измѣненія обязательнаго взноса для псаломщиковъ и діаконъ по нормѣ такового-же для священниковъ, т. е. по 9 рублей въ годъ, но съ послѣдствіями примѣнительно къ 36-му Устава Кассы, т. е. для желающихъ дѣлать священническіе взносы одновременно необходимо довести и вступительный взносъ, положенный для священника, и

началомъ перваго дополнительнаго взноса по нормѣ для священниковъ считать 1 января 1917 года, такъ какъ законъ обратной силы не имѣетъ.

Постановили: Голосованіемъ большинства (15 противъ 11-ти) не предоставлять, а оставить вопросомъ открытымъ до будущаго Съѣзда, передавъ его въ особую выбранную комиссію для основательной разработки и представленія на будущій Съѣздъ. Членами комиссіи назначить Правленія Кассы священниковъ Евгенія Ануфриева, Павла Нефедьева и Анатолія Теремцаго.

2., Объ ограниченіи правъ участниковъ Кассы дѣлать дополнительные членскіе взносы (3 примѣч. къ § 12 уст. кас.) въ тѣхъ случаяхъ когда, при выходѣ за штатъ или смерти вкладчика, до истеченія срока на полученіе пенсіи не достанетъ двухъ лѣтъ исключительно до 10, 15, 20 и 25 лѣтъ, но не 35 лѣтъ (высшій окладъ за каковой срокъ опредѣленъ въ 160 р.).

Справка I. Уст. Эмер. К. 96. «2% сборъ съ пенсіей, выдаваемыхъ Эмеритальной Кассой, прибыль отъ взаимопомогательной кассы, сборъ съ членовъ причта.». и § 11: «Размѣръ пенсіи рассчитывается по количеству обязательныхъ взносовъ и по числу платныхъ лѣтъ, начиная съ 1888 г., а именно: протоіереи и священники за 10 платныхъ лѣтъ получаютъ по 40 руб. въ годъ, за 15 лѣтъ по 60 руб., за 20 лѣтъ по 80 руб. и за 25 лѣтъ и болѣе 120 руб. въ годъ, за 35 лѣтъ 160 руб.; діаконы и псаломщики за 10 платныхъ лѣтъ получаютъ по 15 руб., за 15 лѣтъ по 20 руб., за 20 лѣтъ по 25 руб., за 25 лѣтъ и болѣе по 45 руб., за 35 лѣтъ по 60 руб.»

Справка II. По § 28 Уст. Эмер. Кас. «Правила сія, по усмотрѣнію опыта, въ случаѣ нужды могутъ быть дополняемы и измѣняемы, но не иначе, какъ по постановленію Епархіальнаго Съѣзда духовенства, съ разрѣшенія и утвержденія Святѣйшаго Синода.»

Заключеніе Комиссіи. Принимая во вниманіе приведенное положеніе закона и сообразуясь съ финансовымъ состояніемъ Кассы, положеніе которой болѣе чѣмъ прочно, не благоугодно-ли будетъ съѣзду духовенства не ограничивать правъ участниковъ кассы, и безъ того крайне ограниченныхъ,

изъ бѣднаго заштатнаго и сиротствующаго духовенства и вмѣстѣ съ тѣмъ выразить настойчивое пожеланіе ходатайствовать предъ Св. Синодомъ, на осн. § 2 Уст. Кассы, объ исключеніи изъ § 6 Устава Кассы 2^о/о вычитыванія съ пенсіи, каковое на общемъ основаніи дѣйствующихъ въ Россійской Имперіи законовъ ни въ какомъ вѣдомствѣ не допускается, и о внесеніи въ § 11 Уст. Кассы слѣдующаго расчета пенсіи по количеству обязательныхъ взносовъ и по числу платныхъ лѣтъ, начиная съ 1882 года, а именно: священнику за 30 лѣтъ 160 руб., за 35 лѣтъ 200 руб. и псаломщику за 20 лѣтъ 30 руб., за 25 лѣтъ—45 руб., за 30 лѣтъ—60 руб. и за 35 лѣтъ—80 руб.

Постановили: дѣйствовать Правленію Кассы по Уставу, предложенный вопросъ (по списку 24-й) въ настоящее время отклонить и передать его на разсмотрѣніе образованной нами комиссіи, вмѣстѣ съ 3 примѣч. къ § 12-му Уст. о чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства разсмотрѣніе и утвержденіе.

2 авг. 1916. Утверждается.

Е. Наонаилъ.

Журналъ № 11-й.

1916 года августа 20 дня. Архангельскій Епархіальный Съѣздъ духовенства, бывъ сего числа въ общемъ собраніи, слушали: прошеніе священника Вознесенскаго прихода Архангельскаго уѣзда Алексѣя Денбновецкаго, отъ 12 августа сего года, о разрѣшеніи ему внести взносы въ Эмеритальную Кассу за всѣ годы его службы въ Волынской епархіи, т. е. съ 1905 года, въ виду того, что случаи эвакуаціи изъ епархіи въ епархію не предусмотрѣны Уставомъ Эмеритальной Кассы духовенства Арх. епархіи, терять-же 10-лѣтніе взносы въ Эмеритальную Кассу не по его винѣ было-бы для него очень невыгодно.

Справка 1. «Поступившіе изъ другой епархіи вновь какъ священники, такъ и діаконы и псаломщики имѣютъ право быть участниками кассы только съ того года, въ который они поступаютъ на службу въ Архангельскую епархію»

(Проекты Уст. Эмер. Кассы дух. Арх. еп. утвержд. опред. Свят. Синода 28 января—17 февраля 1915 г. за № 721, § 12, примѣч. 2-е).

Справка П. Священникъ Алексѣй Денбовецкій назначенъ на священническое мѣсто въ Вознесенскій приходъ Арх. у. съ 20 мая сего года (Арх. Еп. Вѣд. № 11).

Постановили: Священника Алексѣя Денбовецкаго принять въ число участниковъ Кассы на точномъ основаніи Устава Эмер. Кассы дух. Арх. епархіи, съ дополнительнымъ взносомъ для вновь поступающихъ вкладчиковъ, а прочее отклонить.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе и утвержденіе.

№ 1949.

21 авг. 1916 г. Утверждается.

Е. Наванайлз.

Журналь № 12-й.

1916 года августа 20 дня. Архангельскій Епархіальный съездъ духовенства, въ общемъ своемъ собраніи, слушали предложеніе Предсѣдателя Совѣта Епархіальнаго женскаго училища, отца протоіерея Іоанна Попова о закупкѣ нынѣ-же 250 пудовъ печерской рыбы разныхъ породъ, по 10 руб. за пудъ съ доставкою въ Архангельскъ, и объ отпускѣ Совѣту училища заимообразно 2000 рублей съ возвращеніемъ ихъ къ первоисточнику изъ суммъ ассигнуемыхъ по смѣтѣ на 1917 годъ.

Справка А-я. Госпиталь протоіерею Попову. Согласенъ доставить пятымъ 200 п. улову 50 п. сельдей доставкою Архангельскъ десять рублей пудъ. Согласны переведите телеграфомъ 2000 руб. остальное по приемкѣ товара. Филипповъ: (Телеграмма 13 августа 1916 года):

Справка П-я. Такъ или иначе, но въ началѣ 1917 года Совѣту училища не придется производить массовую закупку предметовъ первой необходимости и, слѣдовательно, онъ (Совѣтъ) безъ особыхъ затрудненій можетъ изъ поступленій 1917 года уплатить тѣ 6653 руб., каковыя предположено нынѣ испросить у Съезда Духовенства заимообразно. (Журн.

собрания Совѣта Епарх. женскаго училища, отъ 3 авг. 1916 года № 18 стран. 6-я).

Съѣздъ постановилъ: Въ виду очевидной экономической выгоды для заведенія, неустойчивости цѣнъ на пищевые продукты, чрезвычайнаго ихъ возрастанія, малаго рыночнаго запаса и въ тоже время неимѣнія свободныхъ суммъ въ совѣтъ училища, отпустить Совѣту Епархіальнаго женскаго училища заимообразно 2000 рублей изъ суммъ Свѣчнаго завода, съ возвращеніемъ ихъ къ первоисточнику изъ суммъ ассигнуемыхъ по смѣтѣ на 1917 годъ не позднее 1-го апрѣля 1917 года.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе и утвержденіе.

№ 2010.

25 авг. 1916 г. Утверждается.

Е. Наѣванилъ.

Журналъ № 13.

1916 года августа 22 дня. Архангельскій Епархіальный Съѣздъ духовенства, въ общемъ своемъ собраніи 17, 18, 19, 20 и 22 сего августа, слушали журналъ представителей духовно-учебныхъ заведеній г. Архангельска о перенесеніи начала нынѣшняго учебнаго года, съ разрѣшенія Центральнаго духовно-учебнаго Управленія, съ обычнаго времени (1 сент. 1916 года) на 9-е января 1917 года.

Постановили: начать учебныя занятія съ 9 января 1917 года, при чемъ, въ виду затруднительности и даже невозможности для нуждающагося бѣднаго духовенства доставить своихъ дѣтей въ г. Архангельскъ дорогимъ зимнимъ путемъ, просить Начальство духовно-учебныхъ заведеній—выслать учебники для всѣхъ, не имѣющихъ возможности пріѣхать въ это время въ учебныя заведенія, и оказать возможное снисхожденіе, особенно ко вновь поступающимъ и экстернамъ и предоставить право имѣющимъ переэкзаменовки держать экзамены въ слѣдующіе классы, не стѣняя при поступленіи предѣльнымъ возрастомъ.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе и утвержденіе.

№ 1967.

23 авг. 1916 г. Утверждается.

Е. Наваниль.

Журналь № 14.

1916 года августа 22 дня. Архангельскій Епархіальный Съѣздъ духовенства, бывъ сего числа въ общемъ собраніи, слушали: прошеніе священника Уемскаго прихода, Арх. уѣзда, о. Веніамина Ѳедорова съ представленіемъ на зависящее разсмотрѣніе и заключеніе Епархіальнаго Съѣзда духовенства двухъ прошеній его о принятіи дѣтей на полуказенное содержаніе.

Справка I. Прошенія о приѣмѣ дѣтей на казенное и полуказенное содержаніе должны быть направляемы въ учебныя заведенія не позднѣе 20-го августа каждаго учебнаго года, съ отзывомъ благочинническаго совѣта, а гдѣ, какъ напри- мѣръ въ Шенкурскомъ и Холмогорскомъ уѣздахъ, возможно, благочинническихъ съѣздовъ, о семейномъ и матеріальномъ положеніи просителей. Въ отзывахъ должны быть прописаны подробно всѣ обстоятельства положенія просителей (§ 3 Правиль для приѣма дѣтей на общеепархіальное содержаніе въ дух.-уч. завед. Арх. еп., Журналы Съѣзда 1908 г., ст. 41).

Справка II. Уемскій приходъ по списку приходовъ епархіи Съѣзда 1913 года стоитъ подъ № 221, съ показаніемъ дохода священника 859 рублей; приходъ подгородній и считается однимъ изъ лучшихъ и даже богатыхъ приходовъ епархіи.

Законъ: Училищный съѣздъ не можетъ дѣлать постановленія о приѣмѣ учениковъ на казенное содержаніе и вмѣшиваться въ распоряженіе Правленія о приѣмѣ дѣтей въ училище (Опред. Св. Синода 15 сентября—8 октября 1872 г.).

Постановили: Въ виду вышеизложенныхъ оправокъ и закона означенныя прошенія священника В. Ѳедорова, какъ подлежащія разсмотрѣнію Совѣта и Правленія духовно-учебныхъ заведеній, препроводить по назначенію.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства разсмотрѣніе и утвержденіе.

№ 1968.

23 авг. 1916 г. Утверждается.

Е. Наваниль.

Журналъ № 15.

1916 года августа 20 дня. Архангельскій епархіальный свѣзль духовенства въ утреннемъ своемъ засѣданіи въ присутствіи о. Предсѣдателя Комитета священника Павла Нефедьева слушали: отношеніе Комитета свѣчного завода отъ 17 августа 1916 года за № 385 по вопросу ожидать-ли воска отъ центрального Комитета или принять мѣры къ закупкѣ русскаго воска? слѣдуетъ-ли свѣчи высылать по складамъ или сами старосты церквей будутъ непосредственно покупать изъ Архангельска?

Справка I. Комитетъ свѣчного завода вслѣдствіе опредѣленія Св. Синода отъ 19 сент. 1914 г. за № 8474 и 23 октября того-же года за № 9644 заказалъ Центральному Комитету свѣчныхъ заводовъ при Св. Синодѣ 3200 пудовъ воска по разцѣнкѣ 35 р. пудъ и выслалъ центральному Комитету 112000 р.; но вслѣдствіе затрудненій въ доставкѣ воска, Комитетъ завода до сихъ поръ не получилъ воска и когда онъ будетъ полученъ неизвѣстно. (Изъ доклада Комитета за № 350-й).

Справка II. По объясненію о. Предсѣдателя Комитета что на складѣ и въ заводѣ воска нѣтъ: запасъ свѣчъ къ 1-му августа въ лавкѣ и уѣздныхъ складахъ 256 п. 25 ф.; въ Кольскомъ—32 п. 27 ф. и остальныхъ 104 п. 28 ф., каковыхъ достаточно будетъ самое большое до половины сентября (отношеніе Комитета за № 385).

Постановили: Въ виду того, что воска мало въ продажѣ, цѣны на него высоки и это составляетъ затрудненіе для Комитета завода, церквей (ограниченное количество свѣчъ) и епархіи (заводъ не дастъ обычнаго дохода) предоставить Комитету свѣчного завода закупить русскій воскъ не стѣсняясь ни качествомъ воска, хотя бы и дороже 100 р. пудъ. Для удобства доставки свѣчей на склады оказывать возможное содѣйствіе смотрителямъ складовъ по найму вошиковъ до г. Архангельска; покупке свѣчъ производить исключительно изъ уѣздныхъ складовъ.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященство благоусмотрѣніе и утверженіе.

№ 1975.

24 авг. 1916 г. Утверждается; Консistorія обратится къ Солов. мон. съ просьбою объ отпускѣ 250 р. и другихъ суммъ, жертвуемыхъ Солов. мон.

Е. Наванайлъ.

Журналъ № 16.

1916 года августа 22 дня. Архангельскій Епархіальный Съѣздъ духовенства слушали докладъ предсъѣздной комиссіи за № 24-мъ по вопросамъ отъ Духовной семинаріи.

1.

Правленіе семинаріи испрашиваетъ о продленіи на трехлѣтіе съ 1917—1919 г.г. изъ епархіальныхъ суммъ: а) 200 руб. на содержаніе ученической бібліотеки и б) объ ассигновкѣ въ случаѣ освобожденія Соловецкаго монастыря отъ отпуска средствъ на содержаніе класса иконописанія 250 руб. въ годъ на жалованье учителю и матеріалы.

Справка I-я. Журналомъ съѣзда 1913 года № 7-й б) ст. III. принята ассигновка на приобрѣтеніе учебниковъ 200 рублей.

Справка II-я. Въ числѣ отпускаемыхъ Соловецкою обителью суммъ на Духовную семинарію (изъ общаго отпуска 2400 р.) было за нѣсколько лѣтъ по 650 руб., въ числѣ коихъ 250 руб. расходовались и на содержаніе класса иконописанія.

Заключеніе Комиссіи: а) въ виду новыхъ программъ и учебниковъ, а также вздорожанія цѣнъ, комиссія полагаетъ возможнымъ ассигновать 200 руб. въ годъ; б) если Соловецкій монастырь откажется отъ взноса прежнихъ суммъ и если настоящій учебный годъ начнется съ 9 января 1917 года и продолжится не болѣе 5 мѣсяцевъ вмѣсто обычныхъ 9—10 мѣсяцевъ, и что за 5 мѣсяцевъ потребуются усиленныя занятія воспитанниковъ основными главными предметами, чтобы выполнить программы, комиссія полагаетъ классъ иконописанія до болѣе благопріятныхъ годовъ—закрыть, отъ чего не произойдетъ никакаго ущерба въ образованіи семинарскихъ воспитанниковъ.

Постановили: а) Отпустить изъ епархіальныхъ суммъ 400 руб. на 1917 годъ съ тѣмъ, чтобы вся сумма употреблена была исключительно на учебники, оставивъ вопросъ о дачѣ средствъ на ученическую бібліотеку открытымъ до слѣдующаго сѣзда, съ пожеланіемъ, чтобы на означенную сумму теперь же были заготовлены учебники и розосланы, по просьбѣ учащимся, не могущимъ явиться къ 9 января 1917 года, и съ тѣмъ, чтобы въ израсходованіи означенной суммы представленъ былъ отчетъ на будущій сѣздъ духовенства. б) Отпустить, въ виду неполученія отъ Соловецкаго монастыря 250 руб. на 1917 годъ на содержаніе класса иконописанія, съ тѣмъ, чтобы на будущій сѣздъ духовенства данъ былъ отчетъ въ израсходованіи отпущенной суммы.

II.

Правленіе семинаріи испрашиваетъ о продолженіи отпуска 1600 руб. на содержаніе въ качествѣ полупансіонеровъ 20 сиротъ и дѣтей бѣдныхъ родителей епархіальнаго духовенства и 1600 руб. на содержаніе семинарскихъ зданій и объ увеличеніи, въ виду крайней дороговизны на сѣстные припасы, рабочія руки (прислуга) и дрова, на трехлѣтіе 1917—1919 г.г. суммы на содержаніе воспитанниковъ и семинарскихъ зданій.

Справка I. Сѣздомъ духовенства 1913 года журн. № 7 ст. II ассигновано по 80 руб. на 20 полугоштныхъ вакансій, а всего 1600 руб.

Справка II-я. Сѣздомъ духовенства 1913 года на содержаніе семинарскихъ зданій ассигновано 1600 р.

Справка III-я. Правленіе семинаріи проситъ ассигновать на послѣдующее время на содержаніе бѣдныхъ учащихся семинаріи по 24 р. въ мѣсяць на каждаго пансіонера соотвѣтственно дѣйствительной стоимости содержанія (Отношеніе Правленія Арханг. Духов. семинаріи отъ 4 авг. 1916 г. за № 617-мъ).

Постановили: I. Принимая во вниманіе: а) прежнюю плату по 8 руб. въ мѣсяць съ одного воспитанника, или по 80 руб. въ годъ (журн. Епарх. Сѣзда 1913 г. за № 7 б) пун. I II, стр. 80 и 81) и б) просьбу Правленія Дух. семинаріи, изложенную въ отношеніи отъ 4 авг. 1916 г. за

№ 617, о повышеніи въ виду крайней дороговизны съѣстныхъ припасовъ въ 1917 г., платы за полупансіонерское содержаніе учащихся въ семинарскомъ общежитіи съ 8 руб. до 24 р. въ мѣсяць съ одного ученика, а въ годъ, сообразуясь съ журнальнымъ наставленіемъ прошлаго съѣзда 1913 г. до 250 руб. съѣздъ полагаетъ отпустить на 1-ю половину 1917 года по 120 руб. на cadaго епархіальнаго полупансіонера, а на 20 человекъ всего 2400 руб. II. Принимая же во вниманіе: а) разъясненіе Св. Синода, изложенное въ отношеніи Правленія Арх. Дух. семинаріи отъ 13 августа 1916 г. за № 662-мъ, обращать на содержаніе семинарскихъ зданій $\frac{1}{3}$ платы, взимаемой съ своекоштныхъ воспитанниковъ за содержаніе въ общежитіи и б) заявленіе того же Правленія отъ 4 авг. с. г. за № 617 о томъ, что указанная плата, по 24 р. на ученика въ мѣсяць, пойдетъ полностью на содержаніе только столомъ, — съѣздъ полагаетъ къ вышеупомянутымъ въ п. I-мъ 2400 р. прибавить еще 1600 р. на содержаніе семинарскихъ зданій, въ дополненіе, а всего въ совокупности 4000 руб. изъ епархіальныхъ суммъ на 1-ю половину 1917 года, съ тѣмъ, чтобы плата за содержаніе съ 40 воспитанниковъ изъ дѣтей священниковъ и псаломщиковъ вимались съ вычетомъ $\frac{1}{3}$ на содержаніе зданій, т. е., по 16 р. въ мѣсяць.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе и утвержденіе.

№ 2271.

26 авг. 1916 г. Утверждается.

Е. Наваналъ.

Журналъ № 17.

**И при немъ особый докладъ съѣзда
(въ извлеченіи).**

1916 года августа 22 дня. Архангельскій Епархіальный съѣздъ духовенства въ присутствіи о.о. настоятелей монастырей епархіи имѣли сужденіе по вопросу объ указаніи назначенія 15000 рублей, пожертвованныхъ монастырями и церквами епархіи и одушевляемые патріотическими чувствами и

готовностью жертвовать всѣмъ своимъ достояніемъ для достиженія конечной побѣды надъ врагами постановили: въ виду годовщины (23 сего августа) со дня принятія на Себя Государемъ Императоромъ Верховнаго Главнокомандованія доблестною русскою арміею, почтительнѣйше просить Его Преосвященство деньги 15000 рублей передать въ распоряженіе Верховнаго Главнокомандующаго, Его Императорскаго Величества Государя Императора на военныя нужды.

№ 1974.

24 авг. 1916 г. Утверждается, вопросъ
объ образованіи капитала предложить
снова на предстоящемъ сѣздѣ духовенства.
Е. Наванамль.

Журналь № 18.

1916 года августа 23 дня. Архангельскій Епархіальный сѣздъ, бывъ сего числа на общемъ собраніи слушали докладъ предсѣздной Комиссіи объ образованіи особаго капитала для оказанія вспомошествованія нуждающемуся духовенству, какъ заштатному, такъ и служащему, равно и его вдовамъ и сиротамъ.

Справка I. Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 27 января 1916 года за № 2, о самообложеніи духовенства въ возможныхъ размѣрахъ и объ отчисленіи опредѣленнаго процента изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ на образованіе капитала съ вышеозначеннымъ назначеніемъ.

Справка II. Записка съ изложеніемъ свѣдѣній и соображеній о вспомошествованіи нуждающемуся духовенству, приложенная къ вышеупомянутому указу за № 2. Изъ записки видно, какъ началась забота объ обезпеченіи духовенства при Императорахъ Николаѣ I, Александрѣ II и особенно при Императорѣ Александрѣ III. Въ 1842 году изъ казеннаго жалованья духовенству назначенъ вычетъ 2 коп. съ рубля и къ 1860 году капиталъ отъ отчисленія получился въ 5. 375,292 руб., но въ томъ же году капиталъ переданъ въ казну, которая взяла на себя выдачу пособій. Утверждены временныя пенсіонныя правила 1866 года. Новый уставъ о пенсіяхъ явился съ 1902 году, когда священнику положено 300 руб., диакону 200 руб. и псаломщику 100 руб. Въ 1913 году Государственная Дума предложила увеличить оклады пенсій:

священнику 900 руб., диакону 450 руб. и псаломщику 300 руб. Война помѣшала осуществить этотъ проэктъ и Междувѣдомственная Комиссія уменьшила эти оклады пенсїи на одну треть: священнику 600 руб., диакону 300 руб. и псаломщику 200 рублей. О вдовахъ и сиротахъ духовнаго званія заботятся Епархіальныя Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Ежегодный расходъ ихъ по всѣмъ епархіямъ въ среднемъ равняется 1. 610. 670 руб. Почти вездѣ учреждены Эмеритальныя и похоронныя Кассы. На дѣтей духовенства никакихъ пособій изъ мѣстныхъ средствъ не выдается, кромѣ принятія на казенное и епархіальное содержаніе въ учебныхъ заведеніяхъ. Ничтожны средства на леченіе лицъ духовнаго званія: $\frac{0}{100}$ отчисленіе съ кошелековыхъ суммъ съ 1865 г. даетъ незначительную сумму до 70000, а расходуетъ до 51000 р. въ годъ. Духовенство, не получающее жалованья, платитъ специальный сборъ: священникъ 6 руб., диаконъ 3 руб. и псаломщикъ 1 рубль. Изъ этого сбора выдаются Святѣйшимъ Синодомъ единовременныя пособія. На нашу епархію выдается ежегодно 510 руб. Въ 1903 году специальный капиталъ достигалъ 855200 руб. Въ 1902 году взиманіе специального сбора отмѣнено и на пособіе стали выдаваться остатки отъ содержанія городского и сельскаго духовенства. Эти остатки въ 1909 году были взяты отъ Святѣйшаго Синода Государственной Думой и обращены въ казну. «Поступленіе въ спеціальныя средства Св. Синода остатковъ отъ ассигнованій прежнихъ (до 1909) лѣтъ съ этого времени сокращается. Между тѣмъ на этотъ источникъ отнесены были постоянные расходы по содержанію миссій и другихъ мѣстныхъ учреждений духовнаго вѣдомства. Эти расходы почти полностью стали поглощать всѣ поступления. Вслѣдствіе этого на отпускъ пособій, испрашиваемыхъ епархіальными начальствами по спискамъ въ предѣлахъ и сверхъ нормы, на 1912 г. оказалось возможнымъ отчислить лишь до 40000 руб., т. е. половину испрашиваемыхъ суммъ (до 82000 руб.). За 1913 годъ ходатайства объ отпускѣ означенныхъ пособій за недостаткомъ поступленій по отд. VI-му спеціальной смѣны Св. Синода совсѣмъ не были удовлетворены. Такимъ образомъ, множество лицъ духовнаго званія, признанныхъ, какъ епархіальными начальствами, такъ и Св. Синодомъ, наиболѣе нуждающимися,

остались безъ всякаго вспомошествованія изъ средствъ Св. Синода. Волнь и стонъ поднялся со всеѣхъ концовъ обширной Россіи: стали поступать прошенія и заявленія о полномъ голодѣ и мольбы о помощи какъ отъ отдѣльныхъ лицъ, представляемыхъ въ спискахъ къ пособію, такъ и отъ цѣлыхъ епархій коллективно» (Записка, стр. 18). Такимъ образомъ, средствъ у Св. Синода на выдачу пособій духовенству не оказалось. По сему, «ближайшей неотложной задачей для духовнаго вѣдомства ставится изысканіе новыхъ источниковъ и образованіе особаго для удовлетворенія описанныхъ нуждъ капитала» (Записка, стран. 22 и т. д. до конца брошюры).

Заключеніе Комиссіи: справки представить Епархіальному Съѣзду, при чемъ Комиссія предполагаетъ, не слѣдуетъ-ли освободить отъ обложенія на нѣсколько лѣтъ свѣчной заводъ, такъ какъ его средства идутъ на постройку зданія Епархіальнаго женскаго Училища, да освободить и духовенство, какъ не имѣющее чѣмъ платить, возможно обложить кружечно-кошелевый сборъ и чистую свѣчную прибыль однимъ процентомъ для образованія капитала на вспомошествованіе заштатному и служащему духовенству.

Постановили: Для образованія означеннаго капитала отчислять 1% съ кружечно-кошелевой суммы, кромѣ отчисляемаго до сихъ поръ и отправляемаго въ Духовную Консисторію на леченіе лицъ духовнаго званія.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе и утвержденіе.

№ 1976.

24 авг. 1916 г. Утверждается.

Е. Наванайлз.

Журналъ № 19.

1916 года августа 24 дня. Архангельскій Епархіальный Съѣздъ духовенства, бывъ сего числа на общемъ собраніи, слушалъ: 1, записку подъ заглавіемъ «Къ предстоящему съѣзду духовенству», препровожденную Архангельской Духовной Консисторіей, при отношеніи отъ 2 августа сего года за № 9093, въ предсъѣздную комиссію на обсужденіе имѣющаго быть съѣзда духовенства, объ устраненіи неисправностей по

дѣлу о выборѣ депутатовъ, [при чемъ сущность пожеланій автора записки сводится къ слѣдующему: «многое такое, что является здѣсь крайне нежелательнымъ, могло-бы быть легко предупреждено, если бы дѣло выборовъ депутатовъ было поставлено нѣсколько иначе, а именно: если бы каждый о. благочинный, по избраніи въ благочиніи депутата на сѣздѣ и кандидата къ нему и по написаніи особаго, подробно составленнаго, акта о семъ, подписаннаго всѣми участниками собранія, этотъ подлинный актъ немедленно же представилъ-бы Его Преосвященству и только по полученіи указа объ утвержденіи избраннаго депутата, выдалъ-бы сему послѣднему надлежаще засвидѣтельствованную копию съ этого акта. Тогда, можно смѣло думать, не попали-бы на епархіальный сѣздъ такія лица, которыя въ данный моментъ или находятся подъ судомъ, или же, какъ, напримѣръ, перешедшія на новое мѣсто служенія, вообще не могутъ быть здѣсь представителями».

2., Отношеніе Архангельской Духовной Консистоіи въ предсѣздную Комиссію, отъ 11 августа 1916 года за № 9903, съ препровоженіемъ копии справки о порядкѣ выбора депутатовъ на сѣздѣ, отъ 24 октября 1915 г. за № 11411, представлявшей Его Преосвященству вслѣдствіе резолюціи на вышеупомянутой запискѣ, на каковой справкѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства отъ 25 октября 1915 года за № 3526: «Къ разсмотрѣнію въ связи съ указанными въ замѣткѣ неисправностями по дѣлу о выборѣ депутатовъ».

Справка I. «По существующей практикѣ, Консистоіа собираетъ въ годъ сѣзда отъ епархіальныхъ учреждений и духовно-учебныхъ заведеній списки вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію на предстоящемъ епархіальномъ сѣздѣ и вопросы эти, а равно и возникшія въ производствѣ самой Консистоіи, приводитъ въ систему, печатаетъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и отдѣльными оттисками, по предварительномъ представленіи таковыхъ Его Преосвященству. Постановленіемъ Епархіальнаго Начальства дѣлается распоряженіе благочиннымъ церквей епархіи о созывѣ сѣздовъ духовенства по благочиніямъ для обсужденія вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію Епархіальнаго сѣзда, и о представленіи въ Консистоію постановленій благочинническихъ сѣздовъ, вмѣстѣ съ другими

свѣдѣніями для Епархіальнаго сѣзда, съ надписью на пакетахъ: «Для подготовительной Комиссіи Епархіальнаго сѣзда». Составленные Консисторією и утвержденные Его Преосвященствомъ списки вопросовъ разсылаются благочиннымъ тогда же. На тѣхъ же благочинническихъ сѣздахъ предписывается благочиннымъ произвести выборы депутатовъ на Епархіальный сѣздъ по одному отъ благочинія въ уѣздахъ: Архангельскомъ, Холмогорскомъ, Шенкурскомъ, Пинежскомъ и Онежскомъ и по одному изъ уѣздовъ: Александровскаго, Печорскаго, Мезенскаго и Кемскаго, при чемъ способъ избранія депутатовъ, должны быть переданы избраннымъ для представленія на сѣздъ» (Выписка изъ справки Консисторіи отъ 24 октября 1915 г. за № 11411).

Справка II. «Для избранія членовъ Правленія отъ духовенства и для обсужденія экономическихъ нуждъ духовно-учебныхъ заведеній епархіи по усмотрѣнію Преосвященнаго созываются общепархіальные сѣзды. Число священнослужителей для составленія сѣздовъ и способы избранія ихъ опредѣляются Епархіальнымъ Преосвященнымъ» (§ 93 устава правосл. духовныхъ семинарій).

Справка III. «Вопросъ объ устраненіи ненормальностей по дѣлу о выборѣ депутатовъ подлежитъ обсужденію общепархіальнаго сѣзда, а не Консисторіи, въ силу указа Святѣйшаго Синода отъ 29 августа 1870 года за № 50, о невмѣшательствѣ Консисторій въ дѣла епархіальныхъ сѣздовъ» (Отношеніе Дух. Консисторіи отъ 11 августа с. г. за № 9903).

Справка IV. Епархіальный сѣздъ духовенства Арх. епархіи 1909 года былъ собранъ спустя годъ послѣ Епарх. сѣзда 1908 г. безъ новыхъ выборовъ депутатовъ, кромѣ тѣхъ случаевъ, когда депутаты созыва 1908 г. почему-либо выбыли изъ своихъ округовъ.

П о с т а н о в и л и: Указанный въ представленной запискѣ порядокъ выбора депутатовъ на Епархіальный сѣздъ за дальностью разстоянія въ нѣкоторыхъ благочиніяхъ и уѣздахъ непримѣнимъ. Вполнѣ можетъ случиться, что избранный духовенствомъ и утвержденный Его Преосвященствомъ депутатъ не будетъ имѣть возможности своевременно явиться на сѣздъ. Сѣздъ полагалъ-бы оставить существующій порядокъ избранія депутата и кандидата къ нему, по способу, указанному въ

справкѣ I-й, т. е. чтобы послѣ избранія избирательные акты вручались избранному, а послѣдній представлялъ-бы актъ Епархіальному съѣзду. При семъ желательно присутствіе депутатовъ отъ каждаго по возможности благочинія, не исключая и дальнихъ уѣздовъ.

О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе и утвержденіе.

№ 2011.

25 авг. 1916 г. Утверждается.

Е. Наванайл.

Журналь № 20.

1916 года августа 24 дня. Архангельскій Епархіальный съѣздъ духовенства въ общемъ своемъ засѣданіи, имѣли сужденіе по содержанію журнала Епархіальнаго съѣзда духовенства 1913 года, отъ 6 сентября за № 27-мъ, — о раздѣлѣ доходовъ отъ земельныхъ угодій между предшественникомъ и замѣстителемъ, которымъ (съѣздомъ) было постановлено: «Признавая кратковременность функціонированія означенныхъ правилъ и не имѣя возможности высказаться по сему вопросу положительно, съѣздъ, полагалъ-бы оставить означенныя правила въ руководство духовенству епархіи еще на трехлѣтіе 1914—1916 г.г. Въсѣтъ съ симъ слушали: докладъ священника Сурскаго прихода, Пинежскаго уѣзда, о. Александра Ручьева на имя съѣзда духовенства, отъ 22 іюля сего 1916 г., о раздѣлѣ земельныхъ выгодъ, которымъ о. Ручьевъ предлагаетъ нижеслѣдующій способъ раздѣла: «1, уѣзжающій изъ прихода (если только онъ обрабатывалъ землю своими средствами, т. е. по найму) получаетъ сѣмена, какъ озимыхъ, такъ и яровыхъ хлѣбовъ, а затѣмъ стоимость обработки, документально доказанную, изъ средствъ церковно-приходскаго попечительства или, съ разрѣшенія о. благочиннаго и Консistorіи изъ средствъ церкви, а эти деньги возвращаетъ къ первоисточнику вновь прибывшій на приходъ. Весь же урожай идетъ въ пользу вновь пріѣхавшаго. Подобнаго же рода долженъ и раздѣлъ овощей. Все же удобреніе на поляхъ и во дворѣ остается въ пользу вновь пріѣхавшаго, потому что земля безъ удобрения не должна быть; 2, Если же земля

обрабатывается изъ половины и потому самому въ трудѣ хозяйнъ мало или даже совсѣмъ не участвовалъ, то онъ получаетъ лишь одни сѣмена, а весь урожай, какъ и въ первомъ случаѣ, безъ вычета за труды по обработкѣ, идетъ замѣстителю. Болѣе подходяще было-бы считать сельско-хозяйственнымъ годомъ для сѣвера: сѣно съ 1-го сентября и по 1-е июня, а подножный кормъ лишь въ теченіе трехъ мѣсяцевъ, а для хлѣба круглый годъ, какъ и теперь считается и сообразно съ этимъ производить помѣсячный раздѣлъ, но не со дня подписанія сдаточно-пріемнаго акта, по пріѣздѣ на приходъ, а со дня назначенія по указу, потому что, судя по времени года и дальности переѣздки, въ силу необходимости приходится пробыть въ пути очень долго и за это время переѣзжающій лишень рѣшительно всего, за исключеніемъ полугодичнаго жалованья. Последнее явленіе тоже ненормально».

Справка 1-я. Съѣздомъ духовенства 1909 года отъ 25-го августа постановлено: «Согласиться съ мнѣніемъ Комиссіи по разработкѣ вопроса о раздѣлѣ урожая между предшественникомъ и преемникомъ у причтовъ епархіи и признать, въ видѣ опыта на два года, выработанныя ею правила. § 1. Предшественникъ, какъ потрудившійся надъ землею получаетъ $\frac{2}{3}$ урожая отъ пахотной земли изъ всего посѣва текущаго хозяйственнаго года, за исключеніемъ сѣмянъ, которыя должны быть вынуты предварительно изъ полного урожая, и $\frac{1}{3}$ дѣлится между нимъ и преемникомъ по расчету времени сельско-хозяйственнаго года¹⁾. §-2й. Изъ озимаго урожая будущаго года предшественникъ получаетъ одни только сѣмена изъ прошлаго урожая, а посѣянное остается преемнику. § 3-й. Урожай овощей, какъ-то капусты, картофеля и др. посѣянныхъ въ поляхъ, а не на усадебной землѣ, дѣлится на томъ же основаніи, какъ урожай хлѣбныхъ злаковъ по § 1-му. § 4.—Если земля обрабатывалась за арендную плату, то плата поступаетъ въ братскую кружку и должна дѣлиться по расчету времени жизни въ приходѣ, считая годъ съ 1-го сентября по хозяйственному, а не по гражданскому году. § 5. Удобреніе какъ вывезенное на поля, такъ и остающееся въ скотскихъ дворахъ, всецѣло должно поступать въ пользу

1) *Примѣчаніе*: Раздѣлъ долженъ производиться со дня вступленія преемника на приходъ, а не со дня подписанія указа.

преемника. § 6. Точно также въ пользу преемника остаются изгороди и прясла. § 7. Сѣнокосный урожай дѣлится на прежнихъ основаніяхъ на двѣ равныя части, при чемъ половина его должна идти въ пользу предѣстника, а другая половина дѣлится между нимъ и преемникомъ по расчету времени хозяйственного года. § 8. Арендная плата отъ сѣнокоса должна дѣлиться согласно § 4-му. § 9. Хозяйственный годъ для урожая пахотной земли считается съ 1-го сентября по 1-е сентября, въ 12 мѣсяцевъ, а для сѣнокоса съ 1 сентября по 1-е іюня, въ 9 мѣсяцевъ, а не въ 8, какъ прежде, съ 15 сентября по 15-е мая. § 10. Настоящія правила должны быть приняты къ руководству духовенствомъ всей епархіи съ 1 января 1910 года въ видѣ опыта на два года (1910 и 1911) и все возникающія недоразумѣнія должны быть разбираемы согласно ихъ. (Журналъ сѣзда духовенства 1909 года, № 17. стр. 22 и 23).

Справка II-я. Сѣздъ духовенства 1911 года оставилъ означенныя правила въ руководство духовенству еще на трехлѣтіе (1912—1914 г.г.) Журн. сѣзда 1911 года № 47. Стр. 24 бр. сѣзда).

Сѣздъ постановилъ: Правила, выработанныя сѣздомъ духовенства 1919 года, оставить въ силѣ въ виду того, что вошли въ практику и недоразумѣній не встрѣчается, а чтобы всегда имѣть эти правила подъ руками, напечатать ихъ отдѣльными оттисками и разослать при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ на мѣстныя церковныя средства. О чемъ и представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе и утверженіе.

№ 2081.

27 авг. 1916 г. Утверждается.

Е. Наванайлъ.

Журналъ № 21.

1916 года августа 24 дня. Архангельскій Епархіальный Сѣздъ духовенства, въ утреннемъ и вечернемъ засѣданіяхъ, въ присутствіи о. Предѣдателя Комитета Свѣчнаго завода священника Павла Нефедьева, слушали: докладъ Предсѣздной Комиссіи по вопросамъ отъ Комитета Епархіальнаго

Свѣчного завода: 1, по разсмотрѣнію смѣты по заводу и объ увеличеніи на будущее время жалованья членамъ Комитета, смотрителю завода и смотрителю лавки ея служащимъ; о включеніи смотрителя завода въ числѣ членовъ Комитета съ правомъ рѣшающаго голоса и 3, о повышеніи цѣны на свѣчи при продажѣ складовъ церквамъ съ 46 руб. до 50 руб. и съ 44 руб. до 48 руб. при уменьшеніи размѣра свѣчь.

Комитетъ свѣчного завода, представляя на обсужденіе съѣзда духовенства смѣту—вѣдомость о приходѣ и расходѣ суммъ по свѣчному заводу на трехлѣтіе 1917—1919 г.г., въ виду дороговизны и трудности по покупкѣ заграничнаго воска и вздорожанія мѣтнаго (Русскаго), весьма высокихъ цѣнъ на трудъ и проч. (крайне неустойчивыхъ), затрудняется установить строго точную, предѣльную расцѣнку на восковые матеріалы и прочіе товары въ своихъ смѣтахъ исчисляя таковыя только въ примѣрномъ количествѣ. Такое явленіе въ хозяйствѣ завода произошло отъ того, что существующіе въ Россіи Епархіальныя свѣчные заводы вырабатывали потребное для нуждъ православныхъ храмовъ количество церковныхъ свѣчь частію изъ пчелинаго воска русскаго происхожденія, а частію, около половины всего количества, употреблялся на свѣчи воскъ, привозимый изъ заграницы. Въ послѣднее десятилѣтіе цѣны на воскъ хотя и возвышались, но вызвышеніе цѣнъ было постепенное, сообразно съ возвышеніемъ цѣнъ на другіе припасы и продукты; но какъ только Германія объявила войну Россіи и доставка воска на русскій рынокъ прекратилась, цѣны на воскъ стали повышаться очень быстро и повысились уже противъ высокихъ цѣнъ 1913 года еще на 8—10 руб. съ пуда. Въ 1913 и 1914 г.г. цѣна воска чрезъ Центральный Комитетъ была 30 руб. пудъ; въ 1915 г.—32—33 руб., въ 1916 г. до 40 руб. (русскій 80 руб. пудъ). Въ силу такихъ обстоятельствъ времени цѣны на выдѣливаемые Арх. епарх. свѣчнымъ заводомъ свѣчи съ 1-го января 1915 года были возвышены на 10 руб. въ пудъ при закупкѣ у Центрального Комитета, при закупкѣ изъ частныхъ рукъ цѣны возвысились-бы на 30 руб. съ пуда. Этимъ послѣднимъ постановленіемъ Комитета обезпечивалась въ то время Епархіальному заводу безубыточная торговля церковными свѣчами и, какъ полагалъ Комитетъ завода, обезпеченіе это могло